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tute proprie. Dér abia după pactulü dela 1867 

a întratu în viâţă acéstá reform*, şi congregaţiu- 

nile fură din nou organisate pe basa representa- 

tivă a representanţilorfl corMinali şi a instituţiu- 

nei virilistilorű. Mai târziu s’a prelungitü peri- 

odulü pentru alegerea funcţionarilortt comitatensí, 

s’a regulatfi dreptulü de candidare, s’au introdusü 

în organisaţiunea comitatului şi funcţionarii ce i 

numesce statulü: mediculü, inspectorulü scolarü, 

inginerulü, numérulü adunarilorü eomitatense a 

fostü redusü şi ín modulű acesta cerculü lorü de 

activitate a fostü totü mai multü restrínsü. De 

altă parte maioritatea oraşelorti a fostü încorpo

rată comitatelorü. C ’unü cuvéntü din vechea au

tonomia a comitatelorü n'a mai rémasü decátü 

numai o sdrânţă: alegerea periodică a funcţiona- 

rilorü comitatensí. Administraţia rémase íntr’aceea 

miserabilă, defraudaţiunile se ’nmulţâu, plângerile 

că posturile de funcţionari ín comitatü au ajunsü 

a fi numai nişte sinecure pentru nobilimea scă

pătată a comitatelorü, deveniau din ce în ce mai 

dese“ .

„Acum păşeşte ministrul-preşedinte c’unü nou 

proectü de lege înaintea parlamentului spre a re

gula administraţia. Este earacteristicű, că ad-

Braşovtl 18 Fevruariu 1886.

Luni s’a ínceputü în dieta din Peşta des- 

baterea proectelorü de lege asupra reformei ad

ministrative. Este vorba în aceste proiecte d’a 

se face unü pasü însemnaţii spre şi mai mare 

centralisare a puterii în mâna guvernului. D-lü 

Tisza a inventatü unü nou soiü de absolutismü 

cu forme esterióre constituţionale. Décá i se vorü 

primi procctele, elü va fi prin fişpanii séi stă

până absontü şi în comitate, cum este stápánü 

peste páriáméntü. Ori şi catü le vorü combate, 

precum se prevede, cei din oposiţiune, proectele 

d-lui Tisza totuşi vorü fi primite în cele din 

urmă de maioritate, cu puţine modificări, mai 

alesü după ce primulü ministru a retrasü §-ulü 

54, prin care se concedea fi^panilorü şi ínríurirea 

asupra tribunalelorü.

Étá cum esplicá pe scurtü Franciscü Pulszky 

importanţa proectului de reformă administrativă, 

ín „Neues Pester Journal“ dela 28 Februarie:

„Autonomia comitatelorü, care a datü U n 

gariei de dinainte de 1848 caracterulü séu spe- 

cificü, fiindü legată cu istoria renascerii spiritului 

publicü, s’a desvoltatü numai íncetulú cu ínce- 

tulü. Pe vremea ocupaţiunei turcesci şi a rés-1 minîstraţia. oraselorü n’a primitu unü capitulü 

bóielorű religionare, când reşedinţa puterii cen- deosebitü ín acestü proectü, ci a fostü aruncată 

trale a fostü mutată dincolo de graniţă, la Viena,, într’o 0lă cu administraţia comunelorü rurale, 

a íncetatü mai de totü influinţa ei imediată j Acéstá împrejurare dovedesce, că burgesimea 

asupra administraţiei. Chiar lipsa de mijlóce j ínC£ şi astătji este cátü de multü ignorată. Ţî- 

grabnice de comunicare, pe cand nécazurile şi ţfna jn jurulű căreia se ’nvértesce reforma este 

itrîmtorările timpului cereau de multe ori grab- fişpanuto (prefectulüj; elü este o persóná de ín- 

nice hotărîri şi neamanata lorü esecutare, con- credere a ministrului de interne, se ’nţelege unü 

tribui ca administraţia comitatelorü sé fiă aprópe nemeşti, dela care nu se cere calificaţiune. Elü 

independentă de puterea centrală, care primia controlézá tótá administraţia şi nu este respon
numai târziu cunoscinţă despre hotărîrile adu- 

năriloră comitatense. In aceste adunări domnea, 

firesce, nobilimea avută a comitatului, ţăranulti. 

era dependenţii dela nemărginitul^ arbitriu alu 

proprietarilor̂ , burgesime nu esista de locii în

tr’o mare parte a ţ&rii. Unde totuşi se mai gă

seau

sabilü adunării comitatului, care devine în fondü 

superfluă, ci numai ministrului. Este acesta sis- 

temulü celü mai personalü prin care tótá pute

rea se concentrézá în manile ministrului, o strictă 

centralisaţiune, în care ínsé alegerea funcţionari 

lorü comitatensí durézá mai departe, dér ei, func-
oraşe, aceste erau nisce enclave străine cu • ţionarii, trebue sé se supună orbesce ordinilorü 

propriă jurisdicţiune, nu erau supuse comitatului, j fişpanului Prin acéstá reformă administraţia nu 

aveau privilegiele lorü şi instituţiunile lorü deo-jajyjjge pe deplinü în mănile statului; primimü 

sebite, dér în administraţia lorü erau totü atátü numai desavantagele, nu ínsé şi avantagele cen- 

de independente de puterea centrală, ca şi co-jtralisaţiunei“. 

mitatele.“ |
„După gonirea Turcilorü şi după încetarea 

résboielorü civile, locoteninţa (Stattbalterei) a fostü 

ce-i dreptü stabilită în Buda ca autoritate cen

trală administrativă, dicasteriulü hotarítorü era 

ínsé totuşi cancelaria aulică ungară în Viena, şi 

améndoué aceste foruri erau bune bucuróse, décá 

. oligarhii din comitate le scăpau de sarcina şi 

de grijile administraţiei, numai sé nu se fi ară- 

tatü acestea renitente faţă cu rarele ordine ale 

guvernului. O  asemenea resistenţă se manifestă 

la 1823, când se cerü ca „dările sé se plátéscá 

în „monedă convenţională“, nu ca mai înainte 

în valută vienesă (Wiener Wăhnung), ş1. când se 

ordonă recrutarea unui contingentü órecare. Deşi 

acéstá resistenţă a fostü uşorâ înfrântă prin co

misari regesei, totuşi ea făcii sé se redeştepte 

spiritulü publicü, care în curéndü primi o culóre 

democratică. Adunările comitatense deveniră cen

trală agitaţiuni lorü liberale, care cerea egalitatea 

înaintea legei şi se străduia a estinde privilegiele 

politice ale nobilimei asupra întregei naţiuni“ .

„Marea reformă dela 1848 făcîi finitü au

tonomiei comitatelorü în principiu, când acestea îşi 

perdură dreptulü de a mai trimite în dietă man

datari cu instrucţiuni positive, de care erau legaţi, 

şi de a-i rechema ârăşi după placü. Ţâra íntrégá 

fii împărţită în cercuri electorale. Adunările co- 

mitatelorü (congregaţiuni) încetară, prin urmare, 

de a mai fi o corporaţiune politică aşa numită 

„Universitas Praelatorum, Baronum etNobilium“, 

ele deveniră o autoritate administrativă; căci unü 

guvernü parlamentarü nu póte sé sufere, ca fie

care comitatü sé se administreze dupé nişte sta-

Broşura d-lni Mocsary.

(A Közművelődési egyletek és a nemzetiségi kérdés. 

Iita X. Y. Budapest, Kókai Lajos, 1886.)

Amü mai vorbitü de acéstá broşură, care 

tractéza cestiunea reuniunilorü de cultură ma

ghiare ín raportü cu aceea a naţionalităţilor  ̂

Amü simţitil încă de atunci cine putea fi auto- 

rulü acestei broşuri, şi dş aceea amü susţinutâ că 

este unü Maghiarü de frunte, cu tóté că foile 

şoviniste din Cluşiu se jurau, că n’a pututü sé 

scrie unü Maghiarü acea broşură, ci numai unü 

Valachű. Acum ínsé, d. Ludovicü Mocsary în

suşi declară în réspunsulü séu datü la adresa 

Sérbilorű din Neoplanta, că d-sa este autorulű 

broşurei din cestiune. Ajunge atátü, pentru a 

justifica pe deplinü interesulü ce-lü potü avé ce

titorii noştri d’a cunósce cuprinsulü acestei scrieri, 

pe care-lü reproducemü aci:

In anulü trecutü au luatü mare sborft aşa numitele 

reuniuni de cultură ín patria nóstrá şi anume în Tran

silvania şi în Sátmarö. Cu mare solemnitate s’a cons- 

tituitü reuniunea în Transilvania, celü puţină a esintatü 

tendinţa d’a se constitui cátű se póte mai solemnü. In 

Sátmarü însufleţirea a mersü atátü de departe, că corni» 

tatulü a votatü unü aruncü de unü procentü dare pentru 

scopurile reuniunei de cultură. íntréga pressă maghiară 

a sprijinitü mişcarea şi aşa a luatö mare e3tindere. Dér 

ce am vé4utü şi am au^itü de atunci nu pré se pofri- 

vesce cu ínceputulü celü sgomotosü, nici cu uriaşa 

problemă ce şî-au propus’o reuniunile; causa nepotrivirii 

o aflu în péeatulü, originală în care s’au náscutü reuniu

nile şi sub presiunea căruia fiecare pasü alü lorü a fostü 

caracterisatü ca lipsilü de curagiu şi sinceritate.

Lipsa de curagiu şi lipsa de onestitate au condusü 

dela ínceputü fiecare pasü alü lorü. Lipsă de curagiu 

au arátatü e!e, când ’şî-au ascunsü adevérafa lorü ţintă 

şi au asiguratü la fiecare ocasiune în vorbiri şi in arti- 

cule (Jiaristice, că pentru lumea asta nu voescü sé pă- 

şâscâ agresivü în contra naţionalităţilorfl nemaghiare. Cu 

acésta ele ’şi-au datü de golü conştiinţa lorü, d’a fi 

călcaţii pe unii terîmă neiertată. Lipsă de onestitate se 

arată íntr'unü şirft íntregü de frase şi parole, ce s’au ros

tita şi cu care s’au apératü reuniunile la înfiinţarea lorü. 

Chiar numirea »reuniune de cultură« este falsă. Cultura 

în totalitatea ei nu póte fi unü obiectü alü activităţii 

reuniunilorü.... Dér ne dau lămuriri şi ne spunü, câ e 

vorba de lăţirea , culturei maghiareu între naţionalităţi. 

Cultură maghiară! Ca şi cum cultura ar avé o naţio

nalitate!.... Cultura fiindü de natură cosmopolită... cu 

greu s’ar puté spune, ce e cultura specială maghiară. 

Décá aşa dér reuniunile voiescü sé ráspándéscá »cultura 

maghiară« între naţionalităţile nemaghiare, acésta nu 

póte însemna altceva, decátü că ele voescü sé lăţâscă 

între acestea limba maghiară şi sé le aducă acolo, ca 

sé pótá înainta în cultură numai prin mijlocirea limbei 

maghiare...

0  altă parolă este „deşteptarea spiritului patrioticăa 

între naţionalităţi. A învăţa pe omü patriotismü pe ca

lea reuniunilorü —  curiósá întreprindere! Prin înteme- 

iare de scóle vréu reuniunile sé lucreze cu deosebire în 

acéstá direcţiune, ca şi cum patriotismulü ar fi o disci

plină, ce s’ar putea introduce, ca şi matematica séu din 

parte-mi fie şi ca relig unea, ca obiectü de învgţământa... 

Décá sub patriotismü sé înţelege alipirea cătră térá séu 

cătră statü, atunci suntü cu totulü alte mijlóce d’a-lü 

întări —  sé íngrijimü ca naţionalităţile se se simtă acasă 

în acostă patria, sé ne dámü ostenéla d’a-le garanta li

bertatea fi bunăstarea . . . Sé redueemü dările, ér nu sé 

le mai punemü în perspectivă taxe noué.

Mai cjicü reuniunile, cá e vorba de întărirea ele

mentului maghiarü, dér nu ín contulü celorlalte naţiona

lităţi, ci prin aceea, că vreau se asigure maghiarismulu 

de pericululu slavisării séu românisării şi pe aceia, cari 

deja s’a« slavisată, séu românisatu, sé-i recucerésca ma

ghiarismului. Ei bine, décá reuniunile voescü să-şi măr

ginească activitatea lorü în margini atátü de modeste, 

sé stea în defensivă, celelalte naţionalităţi nu vorü avea 

nimioü în contră, anume atunci, când ele nu suntü îm- 

pedecate d’a se aph'a fi ele din parte-le în contra peri- 

culului maghiarisării. Dér se póte îndoi cineva macar 

unü momentü despre aceea, că urzitorii acestei mişcări 

cugetă in interiorulü lorü majora conamur?...

Ceea ce se conchide din numele de familiă s’a 

combáíntü cu vredniciă de ilustrulü nostru compatriotü 

Ladislau Vajda, seriitorü maghiarü escelentü, deşi Ro

mánü.... Nu se află ín cerculü nationalităţiloră nici unü 

singurü omü, care s’ar lăsa a fi amágitü prin aceste 

frase asupra adevératelorü scopuri ale acestorü reuniuni. 

Aceste tăinuiri şi mascări, —  una gándindü şi alta vor- 

bindü —  suntü nedemne de unü Maghiarü şi trebue sé 

spunü că s:nceritatea, cu care celü puţinfi una din aceste 

reuniuni, a comitatului Sátmarö, îşi mărturisesce sco

purile sale, mi-a fostü binefácétóre. Neaoşii Maghiari 

sătmăreni au aruncatü josü masca avdeUnă „diplomatică“ 

declarándü: „A  fi Maghiarii şi a’şî împlini în orice di

recţiune chemarea, ce se Ugă de acestă conceptă. este o 

datoriă sfântă a fiecărui fiu singuratică ală acestei ţeriv‘. 

Asta după mine, maghiaresce vorbitü, nu este frasâ, 

ci intenţiunea şi ţinta suntü espuse pe faţă, sans phrase. 

DrepţilorO şi nemăestriţilorfi Maghiari sătmăreni nu le-a 

venitü la socotélá sé se jóce d’ascunsele; ei au despre- 

ţuitfi a imita pe lalleyrandii universităţii din Cluşiu, 

cari suntü de părere, că Dumnezeu de aceea a datü 

omului limba, ca s0-şî ascun4ă gândirile sale. Dér me- 

ritulü acestei sinrere declaraţiunl ílü nimicesce greşâla 

SătmărenilorO, că au adusü înainte o înfricoşată grămă- 

dire de frase patriotice, din care nici a treia parte n’o 

poţi reproduce fără sé capeţi sgârciturî de stomacü... 

S’a abusatü de numele patriei, de sentimentulü curatü 

j şi nobilü alü patriotismului...
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De unde ’şi ia reuniunea sátmáréná basa de dreptü, 

ca sé siléscá pe fiecare fiu alü acestei patrie a fi Ma

ghiarii? Unde esistă o lege divină séu omenéscá, care 

a íntemeiatü acéstá datoriă? Nu cumva este o pată 

morală, décá. unü omü s’a născuta Slovacü séu Románü ? 

Ce vină pórtá Slovaculü séu Románulü, décá a suptü 

cu laptele mamei alipirea de naţionalitatea sa! Douécjeci 

şi mai multe de generaţiunî a fácutü elü acésta bona fide 

şi deodată se Irezesce într’o bună diminâţă ca sé afle 

că s’a zămislită în pecatulu nepatriotismului, Va primită 

s’a născută în elă. Şi décá ar întreba omultt, că 

pentru ce ar fi datoria sa ca sé fiă Maghiarü, nu-i pu- 

temü réspunde nimicü altceva decátü: fiindu că aşa 

vremii noi. In totü casulft e mai bine a-i da acestü rés- 

punsü, decátü a*i spune, că de aceea trebue fiecare omö 

sé fiă Maghiarü, fiindu că în Ungaria numai Magiarulü 

póte fi unu bună patriotă. E periculoşii a spune acésta, 

căci cu acésta recunóscemü, că nepatriotismulü celorlalte 

naţionalităţi ar zácé în natura lucruriloră şi Nemaghia- 

rulü se va considera in foro interno dispensatű de da

toria d’a fi patriotü. Dér afirmaţiunea nu e dréptá, de- 

órece în timpü de pace naţionalităţile şi-au împlinita 

totdéuna datoria cătră patriă şi statü.

S’a numitü „propunere strălucită“ acea propunere 

a contelui Ştefan Karolyi, d’a jimpune comitatele unü aruncü 

de 1 %  dare directă pentru reuniunile de cultură. Dér 

gânditu-s’a cineva ce ínsemnézá acea »propunere stră

lucită«? Ea ínsemnézá, cá în fiecare comitatö, unde 

tráescü membrii d’ai altorü naţionalităţi] Nemaghiarii sé 

se desnaţionalisese cw| proprii lorii bani, ea ínsemnézá, 

că noi Maghiarii n’avemü destui bani pentru acestü 

scopü, că din colectele făcute în mijloculü nostru aştep- 

támü numai o mică sumă, că de aceea noi luámü bani 

de acolo, unde aflámü.

In adevérü, acésta nu e nici cavalerescö, nici creş- 

tínescü. Acéstá procedere amintesce pe aceea a păgânilorO 

şi Evreilorü: au pusă pe Domnulă şi Mântuitorulu nostru 

Isusű Cristosă ca elu însuşi se’şi terască la Golgotha 

crucea, pe care Vau pironită. Chiar cu cele mai grosolane 

sofisme nu se póte contesta, că maghiarisarea se face 

numai în interesulü nostru, alü Maghiarilorü şi nu în in- 

teresulü naţionalităţilorO, că e vorba aşadară de unü 

interesü de rasă specificü maghiarü, când se facü Ma

ghiari cátü mai mulţi Nemaghiari, fiindü că pe altă cale 

nu ne putemü îmulţi. Pentru unü interesü specificü alü 

rasei maghiare ínsé, acésta însăşi sé aducă jertfe décá 

socotesce necesarü: dér a face Maghiari din Valachi cu 

bani valachi, precum vrea comitatulü Sătmarului, este o 

procedere, la ale cărei consecinţe în înferbinţâla patrio

tică de sigurü nu s’au gândiţii mai adéncü. Este o 

procedere, care e în stare nu numai sé deştepte îngrijiri 

şi sé întărite la resistenţă, ci sé şi provóce cea mai 

adâncă amărîciune.

Dér negreşitfl, în magazinulü de frase şi sofisme, 

ce le are ca provi<Jiune mişcarea reuniunilorü de cultură, 

este gata şi la acésta .unü réspunsü fórte frumuşelO. 

Ss (Jice: Cu aceea, că mijlocimü naţionalităţilortt cunos- 

cinţa limbei maghiare, nu vremü sé le rápimü naţiona- 

litatea —  feréscá Dumne4eu, ci le facemü numai unü 

serviciu, căci vremă sé le dămu ocasiune, d’a înainta 

mai bine ín viéta publică; deórece limba statului este 

cea maghiară, cunoscinţa ei este neapératá în ori ce ca

rieră publică. Şi acestü argumentü este chiar legalü 

inarticulatü ín art. de lege XVIII din 1879, prin cáré s’a 

íntrodusü ín scólele poporale instrucţiunea limbei maghiare. 

Ei bine, asta ar fi fórte frumosü din partea elementului 

maghiarü —  décá ar fi adevératü!.... Dér naţionalităţile

F O I L E T O N Ü . 

Publicitatea la Romanii cei vechi.

(Prelegere publică ţinută la 12 Decemvre 1885 în sala 

gimnasiului română gr. or.

(Urmare.)
j

Locurile séu stradele acelea de întâlnire séu po

vestire se numiau staţiuni (lat. stationes.) Viéta şi 

circulaţiunea, ce domnia în aceste locuri, ne aducü 

aminte de socialitatea, de vioiciunea séu vi0ţa din 

piaţa lui Marcus din Vineţia şi, până la unü gradü 

óre-care, de aceea ce domnesee în Praterulă şi Stadt- 

parculu Vienei şi Cismigiulă Bucuresciloru, cu aceea 

deosebire, că pe când în Roma se aflau noutăţile mai 

totü din graiü viu, la noi se află mai totü din presă. 

Locuri de întâlnire, »staţiuni“, cercetatü mai alesü de pu- 

bliculü de réndü, mai are şi astăzi cetatea eternă de pe cele 

şâpte coline, numită astfelü, fiind-că este aşezată pe şâpte 

coline (nemţesce: die Siebenhügelstadt). Piaţa-Panteo- 

nului şi Piaţa-Colona, cum se numeseü ele astăzi, bâş- 

băescfl de cetăţeni din clasa mijlociă, şi char şi de ţâ 

răni din apropiere, în tótá Dumineca şi sérbátórea, cari 

formézá grupe séu stándü, séu preumblándu-sé de colo 

până colo şi povestescü şi discută cu multă vioiciune în

tâmplările (Jilei, comentându-le ín totü chipulü şi care 

cum îla ajută puterea combinaţiunii, . .

nici nu cerü delà noi mărinimiă estremă ; în acéstá pri

vinţă sé le lăsămtt lorü astă grije, sé măture fiecare 

dinaintea uşei lui.

Că aceste reuniuni păşescO în vi0ţă fără nici unü 

planü clarü desemnatü pentru activitatea lorü, fără unü 

programi* de lucru bine determinatü, este fórte semnifi- 

cativü. Reuniunea ardeleană a edatü unű lungü proiectü 

alü eomisiunei, dér şi aceia, în amesteculü séu dft frase, 

idei şi pii dorinţe mai curândü e o disertaţiune, decâtü 

unü programü de lucru. Natura lucrurilorö ar pretinde 

ca toţi părtaşii sÖ fiă în curatü cu sine şi adecă nu nu

mai urzitorii*mişcării, ci şi toţi aceia, cari plátescü, facü 

fundaţiuni séu contribuescü cu sume anuale. întocmai 

ca şi când tótá afacerea ar fi o demonstraţiune şi ni

micü mai multü. A  maghiarisa cti ort ce. preţu, indife

rentă în ce modă!....

Acéstá mişcare tradézà doué lucruri : intenţiunea 

d'a contopi naţionalităţile si neputinţa d’a ajunge acéstá 

intenţiune. (Va urmă.)

SOIRILE DILEI.
O ordinaţiune a ministeriului de honvedi avisézá 

jurisdicţiunile cu privire Ia esecutarea recrutării din a- 

cestü anü. Suntü chemaţi Ia recrutare tinerii născuţi în 

anii 1866, 1865, 1864 şi 1863, pentru complectarea con

tingentului armatei permanente, reservei íntregitóre şi 

honveijimei. Contingentulü întregü alü ţârii se suiă în 

acestü anü la 39,552 recruţi şi 3955 reservişti de în

tregire.
— x—

Ministrulă de finance ungurescă a adresatü tuturorü 

direcţiunilortt financiare o circulară, prin care le provocă, 

aducândü unü casü concretü, sé evite încasarea de doué 

ori a competinţelorfi dela partide. Contravenţiunile se vorü 

pedepsi cu bani şi pe cale disciplinară.

— x—

La congresulü oraşeloră, ce s’a ţinutD in Pesta, au 

fostü representate 51 de oraşe. Din Ardeaîü au fostü 

representate AbrudulÜ, Bistriţa, Braşovul0 , Alba-Iulia, 

MediaşulO, Aiudulü, Sibiulû, Sepsi-Sân-Georginlü, Orăştia, 

Sebeşulfi, Reghinulü-sáseseü, Sighişora. Scopulü congre

sului a fostü, sé ’şi formnleze oraşele dorinţele lorü cu 

privire la legea municipală ce ae va desbate în curândü 

în cameră. Unü memorand ü se va adresa ministrului de 

interne şi dietei, care va cuprinde dorinţele oraşelorfl.

— x—

Ministrulă de finanţe ungurescă face printr’o ordina

ţiune cunoscutü, că tóté edificiile càilorü ferate ale sta

tului, ce nu suntü închiriate, suntü scutile de dare şi 

chiar dintre cele închiriate nu suntü supuse dării acelea, 

care suntü închiriate pentru poştă şi telegrafü.

In séra de 27 Februariu n. poliţia din Braşovă a 

avutü de lucru, din causa unorü scene ce din norocire 

cam rareori se întâmplă aci. O fată din Cohalmu, ce 

se află de presentü în serviciulü unei ospétárii din locü, 

a statü mai nainte în legături de dragoste cu calfa de 

cismarü Carolü Simonu din BraşovO. Fata rupse în 

timpulü dm urmă relaţiunile cu cismarulü şi găsi cu cale 

sé facă dragoste cu calfa de brutarü (pânerü) luliu 

Teutsch totü din Braşovfl. Cismarulü jurà résbunare şi 

în séra de 27 Februariu n. urmări părechia nou îndră 

gostitâ, care voia sé cerceteze o petrecere cu danţfi în 

Braşovulü vechiu. Aprópe de localulü petrecerei, cisma

rulü dă doué împuşcături de revolverü asupra urmări- 

ţilorti, vàtëmândü uşorfi ântâiulü glonţO faţa fetei, ér alü 

doilea glonţO nimerindtt pe rivalulo în spate, fără ínsé

Afară de pomenitele localităţi şi locuri mai 

erau fórte multe localităţi, cari în privinţa fisiono- 

miei lorü s’ar putea asémána cu cafenelele nóstre, séu 

cu aşa numitele locande, séu foiş0rele tealrelorü nóstre. 

jntr’aeestea s'adunau cetăţeni mai din tóté clasele şi dis

cutau ceştiunile de totü felulü, numai póte cu mai multă 

chibsuinţă séu aprofunijime, de cum sé făcea în Piaţa- 

Panteonului şi Colona. —  Apoi locurile récoritóre ale 

termelorü (báilorü calde), arenele de luptă, porticele (foi- 

şorele) d. e. porticului celü imposantü alui Agripa de pe 

Cámpulü iui Marţiu, ba chiar templele erau tare cercetatei 

ba chiar îndesuite de ómeni, mai alesü, când Romanii 

cei vechi se adunau la poveste şi discutau cestiunile, ce 

aveau sé se pertracteze în senatü séu în adunările popo

rului, în adunările de alegeri (cum erau aşa numitele 

comitia centuriata, tribuna adunări de alegeri, unde sé 

vota după centurii, triburi, despărţăminte ale cetăţeni- 

lorü) séu cele petrecute în adunările senatului, poporului 

etc., séu buletinele sosite dela comandanţii, cari purtau 

résbóie cu popórele barbare, —  ba senatorii mai cu in- 

fluinţă, după multă discuţiune, după multă împărtăşire 

de idei stârniau în récoritórele foişore ale băilorfl chiar 

proecte pentru organisarea provinciilorü, ce aveau sé se 

cuceréscft. Sciinţa şi literatura încă nu erau mai puţină 

considerate. —  Ómenii setoşi de sciinţă şi de literatură 

sé întâlniau în bibliotecile publice şi în magazinele libra-

ca sé-i pétrun<}á în corpü, din care causă nici nu fu 

greu ránitü. Unü alü treilea glonţO şi-lfl trimise aten- 

tatorulü în capü pétrunejéndu-i creerii şi transportata [' 

fiindü la spitalulü civilü, după unü chinü de doué óre 

muri.

— x—

In aceeaşi sérá, locuitorii de aci Mihailü Wagner, 

Mihailü Reimer şi Ioanü Müller se presintă în locuinţa 

lui George lartler din Gacimaier Nr. 567, cu scopü 

d’a-lü face atentü asupra deselorü furturi ce le comite 

soţia lui în paguba lui Mihailü Wagner. George Tartler, 

indignatü de observaţiunile ce i le făcură cei trei veniţi 

puse mâna pe cuţitulo ce din întâmplare se afla pe masă 

şi cu iuţ0la fulgerului îi străpunse pe toţi trei; fugindfi 

apoi pe feréstrá, rabiatulü se presentâ însuşi la poliţiă, 

care l'a datü pe mâna judecătoriei competente. Cei trei 

greu răniţi se află în îngrijirea spitalului.

__x—

In fine totü în aceea nenorocită sérá, în hotelulü 

»Bucureşti« de aci fű arestatü agentulü Wilhelm Pfeifer 

urmáritü fiindü, prin organulü ungurescü poliţianfl, de 

cătră tribunalulü din Cinci biserici pentru înşelătoriâ. 

Escroculü s’a datü pe mâna procurorului de aci. —  Avisü 

acelorü membri ai representanţei orâşenesci, cari au 

pledatü cu atâta focü pentru neînmulţirea organelorfl 

poliţiei.

— x—

Partida independenţilor ă şi dela 1848 din dietă a ţi

nutD o conferinţă în 22 Februariu şi a hotáritü a adresa 

unü apelă cătră alegétorii acestei partide. Apelulü, care 

este subsemnátü de Danielü Irányi ca preşedinte, rógá 

pe alegători sé şî asigure dreptulü de alegere, plătindu 

totă darea loru, pe anulă 1885 pănă la 15 Aprilie st. 

n. anulü curentü şi îngrijindu-se pentru aceea, ca nu

mele alegétorilorü îndreptăţiţi sé fiă primite în lista ale- 

gétorilorü, valabilă pentru alegerile dietale din 1887, ér 

numele alegétorilorü neindreptăţiţl sé fiă şterstt din aceea 

listă. Membrii partidei suntü provocaţi afară de acésta 

d’a se organisa şi d’a alege ómeni de încredere, cari sé 

controleze listele süsü memorate.

— x—

Intr’o mulţime de comune din comitatulü Pestei 

bântue de multă vreme difterita. Scólele suntü închise 

în localităţile visitate de acéstá epidemiă.

— x—

Ni se scrie, că în comuna Şerbenî, —  comitatulü 

Mureşă - Turda,  cerculü de josü alü Reghinului 

sásescü —  a náscutü soţia lui Mitra Zlátarü cu 

numele Mar ia (amândoi Ţigani) în 20 Febr. a. c. o fată, 

în 21 Febr. înainte de amé(}i unü ficiorü şi totü în acea

4i după araécji iarăşi o fată, adecă în 2 cjile susnumita 

a născută doué fete şi unu Ucioră, toţi trei bine desvol- 

taţi ş; deplinü sănătoşi. Ei tráescü toţi, dér mama a 

muritü. Mitra Zlátarü a rémasü véduvü cu 8 prunci.
— x—

Din comuna N a  da şi a română ni se scrie aseme* 

nea, că o femeiă de acolo a náscutü trei prunci, 

cari tráescü împreună cu mama lorü.
— x—

Din jurulü Reghinului  sásescö ni se raportézá: 

„Vremea pe la noi e totü frumósá. Secetă mare. Bu

catele, fénulü, precum şi carnea de vită şi de poröü nu 

suntü scumpe. Mai scumpe suntü ouéle de găină, cari 

se véndü 5 pentru 10 cr. Şi Jidovii âmblă din satü in 

satü ca turbaţi de strtngü ouéle de găină şi de raţă. 

Nunţi încă totü se mai facü, măcar că ómenii suntü cam 

séraci, mişcă ínsé în süsü şi ’n josü, facü ce facü şi 

mai în urmă tinerii se cásátorescü.

rilorü, unde, după ce cetiau, ca era de cetitü, séu se sătu- 

rau de cetitü, se apucau de discutatü, de regulă despre 

cele cetite, érá mai pe urmă şi despre întâmplările (Jilei. 

Usalü ace a mai esistă chiar şi astăzi în íntréga Italiá. 

Mai populare, mai plăcute, mai desü cercetate şi prin 

urmare mai atrágétóre ínsé erau oficinele bárbierilorü (ca

binete de tunsü, rasü şi frisatü, lat. tonstrina, séu taberm 

tonsoris.). Intr’acestea se adunau ómenii, cari nu purtau 

bărbi şi cei spîni, ca sé audă din gura unui »Figaro* 

(bárbierü glumeţfl, căci aşa suntü de regulă bărbierii chiar 

şi în filele nóstre, mai alesü cei din Italia, séu peste totü 

din părţile sadice, altfelü n’ar juca ei o rolă mare chiar 

şi în poveştile arabice întitulate »o miiă şi una de nopţu) 

ca sé audă din gura unui .barbierü glumeţO, clasică 

vechiu (Braşovultt nu credü sé aibă vr’unulü asemenea,) 

décá a ploatü ín Egiptü, décá au sositü buletine despre 

învingeri noué ale armatei dela Rinü, dela Istru adecă 

dela Dunărea de josü, în contra Dacilorü, unü poporü, 

care a locuitü înainte de noi în părţile aceste. Modulü 

acesta de publicitate a fostü firesce de fórte mare im

portanţă, căci cei, cari aflau noutăţile în cabinetele séu 

tabernele bárbierilorü, alergau după aceea şi le duceau 

la celelalte locuri de întâlnire, firesce schimbate, esage- 

rate séu micşorate. Staţiunile şi tabernele erau adevéra- 

tele locuri, unde se forma opiniunea publică; aici se de

cretau triumfuri beliducilorü victorioşi, séu se ridicau
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O interesantă descoperire s'a fácutü deună^ile în 

Varhely. Lucrându-se la nisce gropi s’a datü peste 

unü centaură de bronzu, ciungàritü însă. deórpce îi lip- 

sesce braţuld dreptü, capulü şi trei picióre. Se pare că 

e o lucrare a primclorü véeurï după Cristosö. înălţimea 

statuei e cam de 40 centimetri. Proprietarulú a dăruit’o 

museului din Bekes-Gyula.

—-x—

Sigismund Kollanyi, notarulü comunalü din Csuz, 

comit. Comaromü, a fostü condamnatü de viceşpanfi la 

200 fl. amendă, pentru abusurï comise în afaceri de moş

tenire. Comisiunea municipală a comitatului însë l’a 

destituitü din funcţiune.

— x—

ViceşpanulO comitatului Neutra a ordonatü urmă- 

rina individului Alois Miihldorfer, care se dă de misio

narii, pórtá costumü preoţescO, e provëtjutü cu scrisori 

bisericesc! de recomândare false şi colectézá fără auto- 

risare bani, întrebuinţându’i negreşitfi pentru sine. Şar- 

latanulű are şi cărţi de visită false cu testulü: „St. 

Aloisius Miihldorfer, ord. S S. cruciş rom. cath. din 

Bucuresci.« Urmáritulü nu ’şi-a fâcutü nici serviciulü 

militarü şi stă în clasa a treia de etate.

— x—

„Búd. Tgbltt* e informatü din V i e n a, că între mi- 

nistrulü de esterne contele Kalnoky şi între contele 

Iuliu Andrassy esistă o animositate, care îşi aruncă 

umbra asupra contelui Khevenhiiller.  Acesta a con

ferită pré desü cu contele Andrassy şi a lucratü mai 

múltú după instrucţiunile acestuia, decâtü după ale lui 

Kalnoky. Décá misiunea lui Khevenhüller ar fi fostü no - 

rocósá, acéstá împrejurare n’ar fi fostü aşa băgată ’n 

sémá, dér deóreee rësboiulü sêrbo-bulgarü a luatü unü 

sfêrçitô, care a compromisü acţiunea orientală a Austro- 

Ungariei, contele Khevenhüller trebue sacrificata. „Köln. 

Ztg. « dă contnlui Andrassy sfatulü ca, décà sufere de 

urîtû, së se ocupe cu lucruri mai puţinfi serióse decum 

este politica.

Cu privire la convenţiunea de comerciu cu Elveţia 

cetimü în .„Curierulü financiara din Bucuresci: »La 10 

(22) Ferbuariu curentü espirândü cele 40 <Jile ce se acor

dase Elveţiei, dupë cum se acordase Franciéi, pentru 

mărfurile ce se aflau în cursulü călătoriei când au espi- 

ratù convenţiunile lorü, d. Ph  erek ide, ministrulă de 

esterne alü României, a informatü oficialü pe consululă 

general ü alü Elveţiei la Bucuresci, că de acum îiî&inte 

tari fu 1 ü autonomü va fi aplicată tuturorü márfurilorü, 

provenindü din Elveţia. Cu acéstá ocasiune trebue së 

adaugemü aci că, rëspuncjêndü la o interpelare ce i s’a 

adresată în Cameră, d. Pherekide a declaratü, că va a- 

plica tarifulü automü la tóté ţările, care nu vorü în

cheia convenţiunl de comerciu cu România. Acéstá de- 

elaraţiune a ministrului de esterne a fácutü cea mai fru- 

mósá impresiune în publicü. Se ştie, că convenţiunea de 

comerciu cu Austro-Ungaria expiră definitivü la luniu 

viitopû. Décá Austro-Ungaria nu va renunţa la pre- 

tenţiunile sale esagerate, pretenţiunl care, prin convenţiu

nea în vigóre, făcuseră din România o provinciă, pe care 

o esploata economiceşce, fiecare înţelege că nu va mai 

fi posibilă încheerea unei nouë convenţiunl. In acestü 

casü, ministrulü de esterne, în dorinţa sa d’a asigura Ro

mâniei independenţa economică, se vede hotàrîtü a aplica 

şi pentru acea ţ0ră tarifulü autonomü,  dupë cum 

ilö aplică la celelalte ţări.«

— x—

S’a acordatü d-lui Dr. Schuchhardt medalia »Bene-

merenti“ clasa I, scrie »Rësboiulü“, pentru preţi0selesale 

scrieri archeologice asupra României.

— x—

O nouă dovadă de alipirea Regelui României cătră 

ţâră o aduce »Curierulü financiară« : tNi se comunică 

de unü corespondentü alü nostru, că M. S. Regele Ro

mâniei are intenţiunea d’a destina totă averea mobiliară, 

ce ’i-a revenita din moştenirea Augustului Sőu Părinte, la 

cumpërare de pàmêntü în ţâră. Acéstá scire ne-a făcuta

o impresiune din cele mai plăcute: 1. pentru că unü nou 

capitalü intră în ţâră pentru a se pune la disposiţiunea 

pâmênturilorü nóstre, şi alü doilea, pentru că cu modulü 

acesta tóté interesele materiale ale Regelui se concen- 

trézá în România, faptü, care va contribui puternică d’a 

accelera propăşirea şi desvoltarea nóstrá e îonomică pe o 

scară sistematică şi după cele mai nuoë modelurl. Când 

ne gândimü, că administraţia Regelui este o administraţiă 

modelü ; când vedemü nu mai departe decâtü la Broş- 

tenl, unde dificultăţile esploatării pădurilorâ suntü din 

cele mai mari, că s’au făcută instalaţiunî unice în ţ0ra 

românéscâ ; când observämü, că administraţia Domeniului 

Corónei, care functionézà numai d’unü anü, are dejafor- 

matü unü personală silvicü şi o organisaţiă silvică din 

cele mai înaintate, cu pepiniere chiar de păduri şi plan- 

taţiunl pe mai multe Domenii ; când ne gândimü, <Jieemü, 

că douë din Domeniile Corónei, expirândü contractele de 

arenduire. s’au luatü deja a se exploata în regiă, cu pers

pectiva d’a deveni în curéndü nişte firme modelü; când 

vedemü, că chiar biserica şi şc0la au devenita pe aceste 

Domenii nisce adevërate altare, construindu-se, reparân- 

du-se şi înzestrând u> se cu totü ce le trebue peste 27 bi

serici şi scoli, şi când ne amintimü, că mai toţi Suveranii 

din Europa îşi plasétjâ averile în fonduri străine şi în 

imobile situate în ţări streine, scirea ce o dámü mai süsü, 

de se va adeveri, nu póte decâtü së ne bucure, deóreee 

ea dovedesce o încredere şi o afecţiune deplină a Suve

ranului în ţâra acésta, de care s’a alipită cu mintea, cu 

inima şi cu tótá averea sa«.

— x—

„Reuniunea română de gimnastică şi cântări“ de 

aci va da obicinuita convenire colegială Joi 20 Februariu 

v. în sala hotelului Nr. 1.

Biblioteca poporală din Betleantl.

Betleanü, 20 Faurü 1886.

Dela trimiterea spre publicare a raportului generalü 

despre starea bibliotecei poporale din Betlénü (vetjî 
Gazeta N-rii 4 şi 5 ex 1886) averea aceleia s’a mai 

înmulţită prin urmátórele donaţiunl: 1) 1 fl. v. a. dela 

d-lü Florea Beudeanü propr. în Ruşii Betleanului. 2) 
„Inimióra,“ dela d-nulü aut. Ioanü Popü Reteganulü. 3) 

»Elemente de zoologiă pentru scólele sec inf.« 4) Ele

mente de botanică“ 5) »Elemente de mineralogiä« 6) 
„Compendiu de istoria naturală pentru scólele primare 

de ambe sexele* 7) „Migraţiunea animalelorü* 8) »Ele

mente de geologiä“ dela d*lü autorü Simionü C. Mihă- 
lescu, prof. de sciinţele naturale la liceu în Craiova prin 

Tipo-litografia Samitca în Craiova. 9) »Despre necesitatea 

promovării şi protecţiunei meseriilorü între Români de 
Baiulescu« dela Asociaţiunea transilvaniei. 10) »Studiu 

asupra epistolilorü lui Cicero* dela d-lü autorü Basiliu 
Rocueanu prof. Ploiescl.

Din sînulü junimei beiuşane cu lista d-lui colectante 

Ioanü Costea. stud. octavanü, amü primitü: 11) »Despre 
legume« 12) „Economia câmpului« delà d-lü Ignatü Va- 
siliu, advocata. 13) „A román (oláh) nemzet római ere

dete« 14) »ţ)iorile Bihorului* 15) »Mărgăritare,« dela 
d-lü Georgiu Papp, prof. pub. ord. 16) „Poesii şi prosă« 
17) »Aerosticon« 18) »Salutatio d-no Michaeli Pavel* 

dela d-nulü Teodorü Fâşie, advocatü. 19) Raportulü lui 

Iancu« dela d-lü Teodorü Bulcü, teologü. 20) » Femei

celebre“ dela d-lü Ioanü Papp. 21) „MemorialulÜ de 
Sibiiu« dela d-lü Georgiu Cherecheşiu. 22) „Prisonierii 

ComanhilorÜ“ dela d-lü Simeonü Cornea, sextanü. 23) 
„Plutaşiulă* 24) »La Plevna« 25) »Horaţiu traged.« 26) 

,Conspectü de statistică* 27) »Descrierea globului te
restru t. I « 28) „Indreptarü de Teodorü Roşiu,« dela 

d-nulü Emanuilü Popü, sextanü. 29) * Hora ţiu traged.« 
dela d-lü Ionü Domianü, octavanü 30) ,Douë raporturi 
ale legiunilorü române* dela d*lü Andreiu Bogdanü octa

vanü. 31) „Amiculü familiei ex 1884 12 Nr.« 32) .Fa
milia jumëtate din 1882 şi jumëtate din 1883«, 

dela d-lü Avramü Corcea, secretarü. 33) »Istoria 

Transilvaniei, de Rusü« 34) .Introducere în eco- 
nomiă« 35) »Numa Pompiliu“ 36) »Biografiile celorü mai 
vestiţi Romani şi Romane«. 37) »Muguri,« delà d-lü 

Teodorü Roşiu, quintanü. 38) »Elemente de istoria na
túréi şi fisică“ 39) „Elemente de geografie,“ delà d*lü 
Teodorü Puiterü septimanü. 40) »RobinsonÜ după Campe« 

dela d-lü Emiliu CăşoiţanO, septimanü. 41) »Poesii de 
Vulcanü« 42) »Nu-i nimicü,« dela d-lü Georgiu Papp 
prof. publ. ord. (A fostü unü lapsus calami, că aceste 

douë cărţi nu s’au amintitü mai süsü, unde figurézá încă 
odatü numele d-lui profes.) 43) »Stéua magilorü,« dela 

d-lü Gavrilü Cosma. 44) „îmbunătăţirea culturei ţăra- 
nilorü, bros. IV.“ 45) „Românii la Plevna de Dr. Alexi“ . 
46) „Istoria resbelului romano-ruso-turcü 1875— 78. 

p. 1. ed. II.“ 47) „Poesiile lui Andreiu Murăşianfi dela 

d-lü colectante Ioanü Costea octavanü.
Priméscá marinimoşii d-nl donatori şi brava junime 

beiuşiană pe astă cale cele mai ferbinţl şi cordiale a-le 

nóstre mulţămirl pentru sprijinulü moralü şi materialü, 
ce ni-lü dau.

Recomêndâmü şi de astă dată atenţiunii şi ma- 

rinimosităţii p. t. publicü románü sacra causă sus- 
oepută.

In numele comisiunii administratore.

Ioanü H . Boteanü, 

not. bibi. pop.

U L T IM E  SCIRÎ.

Termenulű fixatü pentru armistiţiu expirándü, 

şi cu tóté concesiunile făcute de Bulgaria, Serbia, 

departe de a voi sé încheiă o pace onorabilă 

pentru cele doué ţări, dându-se la neste demons- 

traţiuni militare de-a lungulü graniţei principa

tului, guvernulü bulgarü, precum ne-a comuni- 

catü telegrama de erl din Sofia, a datü ordinulü 

de a îndrepta spre Sofia tóté trupele Rumeliei. 

Prinţulfl Alexandru se intórce şi elü, pentru a 

merge sé ia comanda trupelorü la fruntarii.

Se anunţă din Constantinopolü (Jiarului „Daily 

News,“ că Pórta a fostü informata despre con

centrarea trupelorü austriace in Bosnia şi Her- 

ţegovina. Austria ar fi dispusă sé ocupe Ser

bia în casulü când ar isbucni o insurecţiune con

tra regelui Milanü.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

B U D A P E S T A , 2 Martie. —  Comisiunea 

militară a camerei a primitü legea pentru glóte, 

ca basă a desbaterii speciale. Ministrulü honve- 

(Jilorü F ejé r vá r y  a declaratü, că organisarea 

glótelorü, care este condiţionată de situaţiunea 

militară, nu va pricinui mari cheltuell.

B E L G R A D Ü , 3 Martie. ■—  Representantulü 

înaltei Pórte a declaratü, că Turcia e gata de a 

şterge din propunerea ei pasagiulü privitorü la 

restabilirea relaţiunilorfi amicabile. Sérbia a pri

mitü acésta şi aşa s’a efectuitü identitatea amén- 

durorü propuneri.

Editora: lacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.

monumente celorü favoriţi, séu furci celorü urgisiţi; aici 

se destila aşa (JicéndÜ disposiţiunea poporului, care dispo- 

siţiune apoi cu ocasiunea represenfaţlunilorfl din circü şi 

alte asemenea ocasiunl se descărca în torente periculóse 

asupra capetelorü guvernului ímpérátescü. Şi acéstá dis- 

posiţiune era atátü de puternică şi se manifesta cu atâta 

violenţă, íncátü împăraţii următori lui Augustü, cari de- 

veniau din ce în ce totü mai despoţî, tinéu séma de ea 

cu mare seriositate, ba chiar mai multü decátü de so

lemnele hotărîrî ale »părinţilorfl adunaţi* (patres con- 

scripti, aşa se numiau senatorii la Romani.) Acésta se 

întâmpla nu numai în Roma, ci într’o mésurá mai mică 

dér destulă de bine simţită, şi în celelalte oraşe, mai cu 

cémá din Italia, cari formau centre mai mari politice.

Pe lângă modulü acesta de publicitate neganată mai 

esista unü felü de publicitate sistematică. Acésta servia 

mai vârtoşii spre mulţămirea acelorü trebuinţe ale publi

cului, cari trebuinţe în 4üele nóstre îşi află satisfacţiune 

în partea aceea a 4iuare ôrü mari moderne, cu titula 

*inmate* séu ,anunţuri* (nemţ. Anzeiger.) Décá se 

perde vre-unü obiectü, posesorulü ílü reclama ín publicü 

printr’unü erőid, va sé cjică strigátorü séu vestitorü, ceea 

ce şi la noi (şi de bună sémá şi la alte popóré) în <Jiua 

de astăzi se întâmplă atâtă prin sate câtă şi prin oraşe, 

prin sate, décá se pierde vre-unü lucru, séu este sé se 

vestéscá ceva, se face acésta la biserică, de regulă după

slujba dumne^eéscá, înaintea bisericei, de unde s’a nás

cutü (Jicerea: „s’a datü înaintea bisericei,“ érá la oraşe 

la noi Românii se dă de asemenea înaintea bisericii ori- 

ce este de a se împărtăşi poporului, séu se anunţă prin

tr’unü herold provétjufü cu o dobâ, pe care o bate din dis

tanţă în distanţă şi apoi cetesce de pe o hârtiă tipărită, séu 

numai scrisă aceea ce are sé vestéscá; —  aci în Bra- 

şovă dobaşulă acela cu doba cea hodorogită, care anunţă 

lieitaţiunile etc,, nu este alta nimica decátü unü felü de 

heroida. —  Reclamaţiunea obiectelorü perdute se mai 

fácea la Romanii cei vechi şi prin aşa numitele anun

ţuri de albumü, arareori ínsé prin espunerea de table 

de lemnü, pe cari erau descrise respectivele lucruri, 

adecă lucrurile perdute. Albumü e dela cuvéntulü albuş ’ 

albü, se numiau nisce table pătrate spoite cu colóre des

chisă, une-orl chiarü albă de totü, pe cari le pune mu

nicipalitatea séu autoritatea oraşului, séu chiarü între

prinzători privaţi pe Ia colţurile caselorü şi le închiriau 

în parte séu cu totulü celorü interesaţi. Cam unü felü de 

albumü pentru anunţuri suntü şi tablele bătute pe pă

reţi aici în Braşovă, de proprietarulü biuroului de infor- 

maţiunî Iónü Böhm, cari se ínchidü preste nópte.

Un mare numérü de anunţuri de părete de felulü 

acesta ne oferă oraşulfl Pompeii, care în anulü 70 după 

nascerea lui Cbristosü a fostü ímpresuratü, séu mai bine 

4isü îngropată, şi încă adâncă îngropata, la o adân

cime de 100— 150 de urme de lava Vesuviului şi des- 

gropatü în filele nóstre. Acéstá desgropare s’a fácutü şi 

se mai face încă şi în ake locuri ale Italiei din apro

pierea Vesuviului la índemnulü învăţaţiloră, cu spesele sta

tului. In acestü oraşă s’au aflatü şi se mai află încă 

publieaţiunî în favorulă unuia séu altui candidatü pentru 

alegere, aşa pentru esemplu aflámü între altele unü 

anunţfl, prin care unü anumitü Filipü recoméndá de 

candidatü pentru alegere pe unulü Gaiu Aprasiu Jelise, 

şi altuia cu numele Paratü propune pe unulü Pansa.

—  Eu cuteza a 4i°e» împresurarea oraşelorfl Pompeii, 

Herculanulu şi Stabia prin lava Vesuviului, —  unü munte, 

care varsă focü, în pariea Italiei despre métjá (Jij nu de

parte de oraşulO Neapolü, —  a fostü pentru noi de mare 

importanţă din punctü de vedere scientificü. Pentru că 

sub sc0rţa formată din lavă, adecă vărsătura aceea de 

materii topite, care a eşita din interiorulü muntelui pe

o gură, ce se numesce craterü, s’au pástratü obiectele de 

artă şi de totü felulü minunată de bine, ceea ce în 

altü chipü nu s’ar fi pututü păstra în contra distrugerii 

lungimii timpului, a elementelorü şi a furiei barbarilorü, 

cari în mai multe rânduri s’au vérsatü potopă peste 

frumósele câmpii şi oraşe ale Italiei. —  Dovadă ne este 

Roma, unde din multele monumente de artă romană- 

grécá numai columna lui Traiană a rămasă nestinsă de 

furia barbarilorü. (Va urmá.)



Nr. 40. GAZETA TRANSILVANIEI ' lésé

OorsuJü! 1« bursa die Vissa

din 1 Martie st. n. 1886

R£ntă de aurti 4 %  . . . 104 55 
Rentă de hârtiă 5°/o . . 95.40 
ImprumutulQ căilorfi ferate

u n g are ..................... 15B.60

Amortisarea datoriei căi* 
lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 10070 

Amortisarea datoriei căi> 
lorii ferate de ostâ ung.
(2-a effîisiune) . . . .  127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostQ ung.
(8-a emisiune) . . . .  114.80 

Bonuri rurale ungare . . 104 75 
Bonuri cu cl. de sortare 104 75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m işti.........................  104 75

Bonuri cu d. de sortare 104 75 
Bonuri rurale transilvane 10475

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..................... 99.75
Imprumutultt cu premiu

ung..............................119 50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.75 
Renta de hărtiă austriacă 85.75 
Renta de arg. austr. . . 85.85 
Renta de aurii austr. . . 113 60 
Losurile din 1860 . . . 140 25 
Acţiunile băncel austro-

u n gare .....................  874 —
Act. băncel de ereditâ ung. 303.50 
Act. băncel de credită austr. 294.50 
Argintulfi — . — Galbinl 

împărătesei . . . . .  6.95 
Napoleon-d’orî . . . 10.01 V, 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.75 
Londra 10 Livres sterlinge 126.10

B ursa  de Bueurescl.

Cota oficială dela 15 Fevruarie, st. r. 1886.

Renta română (5°0). . - .
Renta rom. amort. (5°/<>)

» convert. (6°/0) •
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7% )

» » (5®/#) •
» » urban (7°/0)

» (6% ) *

• (5%) • -
Banca naţională a României 500 Lei--
Ac. de asig. Dacia-Rom. -- .
« » » Naţională --

Aură contra bilete de bancă . . 15 V*
Bancnote austriace contra aurii. . 200.—

Cump. vend.

91— 92—

95 »/. 96—

87»/. 887*
30— 32—

102 T/s 102 Va
85 Va 86*/.
97x/a 98 Vt
92— 93-

82 V» 83 V.

16—
2.02

Cursw lu pieţei B ra ş o v u  
, din 1 Martie st. n. 1886

| Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.65 Vând. 8.68

| Argint românesc..................  » 8.50 » 8.55

i Napoleon-d’orî . . . . . . .  * 9.97 » 10.02
i

jLire turcesci.......................... * 11.22 » 11.32

| imperiali.............................  * 10.20 * 10.30

jGalbenî.................................  » 5.90 » 5.91

i[Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— » 101.—

: Ruble Rusesci......................  » 123.— » 124.—
l

' Discontulă . . .  * 7— 10 •/• pe anii.

Dicţionar gennano-românu
de (Şheochar M exi

in 8° (£ 320  pagini, prin urmare îndoitu atâttî de mare ca ediţiunea primă, va apăre la finele lui Aprilie 

viitoru. Preţuiţi fl. 1/50 seu 3 lei 50 b. de esemplarti*

Cu referinţă Ia prospectulă ce am publicată în luna lui Septembre din anulu trecuta 1885 privitorii la apariţiunea unei a doua 

ediţiunl a dicţionarului Alexi, venimu a însciinţa pe m. o. publică, că tipografia Thiel dk Weiss din Bucurescî, lâră scirea şi autorisaţiunea 

autorului, după cum însuşi D. Ioană Weiss a mărturisită in deposiţiunea sa făcută dinaintea Domnului jude de instrucţiune la parchetulă 

tribunalului de Ilfov, camera Nr. 3 , a publicată două ediţiunî, adică ediţiunea a doua şi a treia, din care a doua s’a epuisată, £r a treia 

se află sub oprire judecâtor^scă.

Pentru ca on. publică să recun6scă esemplarele autorisate şi să nu le confunde cu cele contrafăcute, nu vomă mai arăta pe titlu 

dicţionarului nostru, că este a doua ediţiune, ci după numărulă esemplareloră eşite până acum de sub presă, vom indica cifra loru şi adică:

„a  opta miiă de esemplare,“ „a noua miiă etc.“

Braşovă ,  1  Martie nou 1886. Tipografia A L E X I.

Mersulu trenurilorti
pe linia Predealil-Budapesta şi pe linia Tehişă-Aradii-Biidapesta a calei ferate orientale de statti reg. ung.

PredealA-Budapesta

Trenft Tren Trenft Trenft
de

persóne
accelerat omnibus omnibus

Bucurescî _ 7.45

Fredealú | z
-- 12.50

1.09 _

Timişfi — -- 1.40 --

Braşovă ^
6.22

-- 2.27
2.55

--

Feldióra 7.01 -- 3.38 --

Apatia 7.33 -- 4.17 --

Agostonfalva 8.01 -- 4.47 --

Homorodü 8.45 -- 5.42 --

Haşfaleu 10.10 -- 7.37

Sighi^óra | 

Eiisabetopole

10.29 -- 8.01 ___

10.39 — 8.21 --

11.19 -- 9.0p --

Mediaşti 

Copsa mică 

Micăsasa

11.54
12.12 --

9 43 
10.02

— ,

12.56 -- 6.20 --

Blaşiu

Crádunelü

1.30
1.45 --

6.59
7.15 __

Teinşti

Aiudü

2.11
2.55 --

7.43
8.29

Vinţulă de süsü 

Uióra

3.17
3.24 --

8.55
9.04

_

Cncerdea 3.31 — 9.12 --

Ghirisă 4.09 -- 10.23 -

Apahida 

Clatin | 

Nedeşdu

5.36
5.56 --

12.32
12.59

"

6.08 — — 8.00
6.29 --

— 8.34
Ghirböu 6.45 -- — 8.59
Aghiriştt 7.00 — — 9.34

Stana 7.26 -- — 10.16
Huiedinö 7.48 — . — 11.04

Ciucia 8.28 -- — 12 17

Bucia 8.47 -- — 12.47

Bratca 9.06 -- — 1.21
Rév 9.26 -- — 2.05

Mezö-Telegd 10 01 -- — 3.08

Fugyi-Vásárhely 10.20 —- — 3.39

Vârad-Velinţe 10.30 -- — 3.55

Oradia-mare  ̂

P. Ladány

10.37 - — 4.05
10.51 - 10.37 —

12.37 - 1259 —

Szolnok 2.58 - 4.45 8.22
Bnda-pesta 6.00j - 10.05 10.30

Viena ^
6.35 - 10.50 —

3.00 - 6.05 —

Budapesta—Predealil

Trenă
omnibus

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

GhirbSu 

Nedeşdu

Cliişin

Apahtda 

Ghiriş

Cucerdea j 

Uióra

Vinţulă de süsü 

Aiudü 

Teiufü 

Gráciunelö 

Bl&ştt 

Micăsasa 

Cop şa mică 

Mediaşfi 

Eiisabetopole 

Sigişdra 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovă

Timişil

Predealu

Bucurescî

Nota: nópte suntă cele dintre liniile gróse.

6.47
10.37
1.44
5.33

Tren
accelerat

1205
1231
2.16
8,12
332
3.41

3.50 
4.25
4.50
5.41
6.02

6.40
7.00

—Oá

Trenft
omnibus

Trenü Trenft 
de omnibu*

persóne

3.15
7.29

&27

9.45
9.59

10*28
11.36
12.10

12.43
1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.36
5.05

6.20 
9.11 

11.26 
1.28 
2.00 

211 

2.3 & 
8.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10,2'i

10.44 
11.28
11.44 
12.18 
12.36
1.22

1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.0J
11.4*
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.3
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Tipografia A LEXI Braşovă.

Teiiişâ- 4 radù-Budapesta

Trenü
omnibus

josű

Teiuşă
Alba-Iulia
VinţuM de 
Şibotă 
Orăştia
Simeria (Piski)
Deva

Branicîca
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Gonopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gvorok
GÎogovaţfl
A radA

Szolnok
<

Budapesta
Viena <

11.09 

11.46 
12 20 

12.52
1.19
1.48
2 35 
3.04 
3.36
3 50 
4.25
5.09
5.56 

"6l8 "
6.57 
7.12 
7.27 
7.56
8.10 
2.39 
3.Í6

Trenft
omnibus

Trenft de 
persóne

3.56

4.27
4.53
5.19
ft.41

7.10

6.Í4
6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.10

8.00

6.08

6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12

8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4-5:*
5.10
8.16
6.05

Bndapesta-âradA-Teiuşft.

Aradlk»Timlçéra

Trent
omnibus

A rad ű
Aradulü nou
MéDieih-Sâgh

Vinga

Orczifalva
Merczifaiva
Tímlfóra

6.00
6.25
ô.ftO
7.19
7.38
7.56

Trenft da 
persóne

12.55 
1.21 
1.46 
2 18 
2.36 
2.53 
3.40

Trenü de 
persóne

8.25 

8.36 
8.54 
9.13 
9.25 
9 36 

10.06

Timuréra-Aradft

Tim ifóra
Merczifaiva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
AriuIA

Trenft de 
peraóne

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
750

Trenft de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenft
omnibus

5.00
5.50

6.07

6.32
6.53
7.24
7.40

Viena 
Budapesta

Szolnok

A r&d ú
GÎogovaţfl
Gyorok
Paulişfl
Radna-Lipova
Conopű
Bérzoya
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă

Vinţulii de josö
Álba-Inlia
Telnşft

Trenft de 
persóne

Trenft
acceleraţii

Trenft
omnibiu

11.00

8.05

11.02

11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5 10
5.38 
5.57

7.15
1.45
3.44
4.02

7.53

1140 

12 001

.V76

6.42 

7.14
7.43 
8.01 
8.21 

8.47 
9.05

10.10

10.43
11.04 

11.19
12.05

619

6.46
7.00
7.23
7.51
8.10
5.58
9.28
9.56

10.17
10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1. 
1.40
2.24

Slnaeria (Piski) Petroşeni

gjUmeria
Streiu
Haţegfl
Fai
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

Trenă de 
persóne

630 
7,05 
7 53 
8.46 
9.33 

10.ÍJ 
10.43

Trenft
omnibus

11.50
12.27
1.19
2.10

2.57
3.35
4.04

Trenă
omnibu!

2. 

3.00 
3.49 
4.40 
5.
6.07

6J9

Petroşeni— Sim eria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegfl
Streiu
Sim ori«

Trenft
omnibus

Trenft
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
10.53

9.33
10.14
1054
11.37
12.17
12.58

1.35

Trenü 
de pers.

5 28
6.081 

6.45 

7.35 
8 02 

8 44 
9.15


